



## “十四五”期间法治苏州建设规划部署公布 自加压力，高标推进法治建设

7月28日上午，苏州市委依法治市办组织召开法治苏州建设新闻发布会，全面回顾总结党的十八大以来法治苏州建设成效，向社会媒体及公众介绍“十四五”期间法治苏州建设规划部署。

何洁 高达

党的十八大以来，苏州践行“让法治成为苏州核心竞争力的重要标志”，不断夯实全面依法治市组织结构和责任体系，在立法、执法、司法、普法依法治理各领域取得显著成效，人民群众法治满意度持续提高，先后获评江苏省和全国首批法治政府建设示范市。地方立法扎实开展，制定地方性法规16件、修改35件次、废止4件；2017年来全市法院系统共有24起案件入

选“推动法治进程年度十大案件”等全国性项目，7项司法改革成果入选全国法院司法改革典型案例；全市有6家基层检察院获全国先进，数量、比例均列全省第一；法治宣传深入人心，获评全国“六五”普法先进城市和“七五”普法中期先进城市。

2020年8月以来，市委依法治市办广泛听取社会公众意见建议，对“十四五”期间法治苏州建设的主要目标、基本任务、落实举措等深入研究，最终形成《法治苏州建设规划（2021-2025年）》（以下简称《规划》）。2021年4月经市委依法治市委员会（扩大）会议审议通过，5月由苏州市委正式印发。

“十四五”期间，苏州将全面贯彻实施宪法，加强和改进地方立法，深入推进严格执法、公正司法、全民守法，实施严密法治监督，推进依规治党，加强党对法治建设的集中统一领导，为建设社会主义现

代化强市提供有力法治保障。《规划》高度聚焦苏州实际，明确加快推进沪苏同城化、推进法治一体化建设目标和路径；鲜明体现苏州特色，集中展示“持续更新和执行涉企‘免罚轻罚’清单”“持续落实重大行政决策目录管理、网上运行、跟踪反馈和评估制度”“推行‘区块链+公证’在行政执法领域的应用”“发挥苏州国际商事法庭集中管辖涉外商事案件功能”等亮点工作；充分彰显苏州担当，对法治建设目标任务自加压力、高标推进。

苏州市委依法治市办副主任、市司法局局长王侃介绍，以发布会形式全面介绍法治苏州建设成效、解读重点工作在苏州尚属首次。下一步，市委依法治市办将根据市委政府和省委依法治省办要求，尽快出台《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》贯彻落实措施等配套文件，努力推动法治苏州建设各项任务部署落到实处。

### 苏州自贸片区联动创新区考核 相城经开区位列第一

7月27日，苏州市委、市政府召开中国（江苏）自由贸易试验区苏州片区工作领导小组第四次全体会议。在最新公示的2020年度苏州自贸片区联动创新区考核评价结果中，相城经开区在苏州首批参评的14家国家级经开区中位列第一。

自获授中国（江苏）自由贸易试验区苏州片区联动创新区以来，经开区全面对接苏州片区的改革经验和制度成果，系统推进各项改革创新。

相城经开区以“联动”为着力，高标准落实任务清单，加快复制推广苏州片区66项改革创新举措，已落实创新发展、营商优化、监管创新、税收改革等领域的10项创新举措；完成先试先行项目2个；在先试先行、复制推广基础上，结合区域发展实际，明确了

6项自主创新改革举措，其中4项已完成，从飞地创新、精准服务等方面建设特色联动创新区；主动与苏州片区对接，2020年共有7个项目落地，在项目合作方面取得了较大突破。

以“合作”为聚力，高站位推动互动共赢，加速推进虹桥—相城一体化发展，强力打造中日（苏州）地方发展合作示范区；以“创新”为活力，高成效激活发展动能，北京、上海、东京等地产业创新中心已正式运营，东京离岸创新中心已正式揭牌。

以“产业”为引力，高质量提升发展能级，完成经开区战略规划主体成果、澄阳片区核心功能区深化设计研究，明确了经开区“2+3+X”产业体系；以“改革”为动力，高水平优化营商环境，推进“放管服”改革。

柴军虎

### 黄桥街道全面排查既有建筑安全

日前，相城区黄桥街道组织开展了既有建筑安全工作推进会，在进一步强化风险意识、底线思维，抓实安全生产、常态化疫情防控、防汛抗旱和极端天气应对等工作的同时，扎实部署开展既有建筑以及危旧房屋领域安全隐患排查整治工作。

7月23日，区督察组成员、区住建局副局长朱莉，区住建局质量安全监督中心主任朱逢斌等莅临指导既有建筑安全督查工作，

重点走访排查了张庄小学、春菊广场和苏州隆义塑胶有限公司，主要检查其房屋建筑的基本情况和安全隐患，包括建设年代、结构类型、是否存在超负荷使用、擅自变更建筑用途和使用功能、违规改扩建情况等。

下阶段，黄桥街道将组织专业技术力量继续加大排查力度，为具有安全隐患的既有建筑建立台账档案，跟踪监管，切实保障人民群众生命财产安全。

相黄萱 高达

### 相城经开区：“暑托班”托起多彩暑期

自制五音琴，敲出夏蝉鸣；玩趣味游戏，学垃圾分类；共读经典，分享身边故事……这个暑期，苏州相城经济技术开发区依托新时代文明实践所、站，开展“家门口的暑托班”活动，让孩子们度过一个多彩假期。

“虫儿飞，花儿睡，一双又一双才美……”近日，稚嫩的童声在相城经开区泰元社区新时代文明实践站内响起，25名小朋友在志愿者老师带领下，欢快地唱起《虫儿飞》，伴奏的乐器，则是他们刚刚亲手制作的五音琴。

当天，志愿者老师汪成瑶从理论和实践出发，先给孩子们介绍了五音琴的由来和发音，并示范性演奏。之后，她又手把手地教孩子们制作五音琴，鼓励孩子们参与演奏。拿着自己制作的五音琴，孩子们合奏了一曲《两只老虎》，虽然并不熟练，但大家的脸上都洋溢着满足的笑容。

在登云社区新时代文明实践站，垃圾分类小蜜蜂志愿者们给孩子们带来垃圾分类现状及分类方法的知识讲座。孩子们通过趣味游戏巩固新学到的知识，他们随机抽取印有物品图案的卡片，并判断属于何种垃圾，然后投放到对应的垃圾桶内。当回答正确的孩子领到精美奖品时，大家一起

鼓起掌来。

做游戏、讲故事、动动手，相城经开区蠡塘社区新时代文明实践站的暑托班开设“三色课堂”，寓教于乐。

首先开始游戏课堂。孩子们两两一组，玩得不亦乐乎。热闹的游戏过后，志愿者带领大家分享金融故事书《爸妈的钱不是无偿的》和《要当金钱的小主人》。

在实践课堂环节，志愿者老师不仅带领孩子们走进小区分发垃圾分类宣传页，还让大家分享自己的动手故事。一位小朋友绘声绘色讲起暑期跟着爸爸做小小快递员经历，在场的小朋友听后都说：“只有亲身经历，才知道爸爸妈妈的工作都很辛苦。”

相城经开区“家门口的暑托班”坚持“公益+志愿”原则，用动手、动脑、动心的方式开展，既解决家长们的后顾之忧，更为孩子们提供假日好去处，学到更多课堂外的知识，结交更多志同道合的小伙伴。

相城经开区相关负责人表示，在剩余的暑期里还将继续发动辖区内专业教师和志愿者力量，组织开展更多丰富多彩的素质教育活动，引导和帮助孩子们在家门口就能度过一个安全、快乐、有意义的假期。

柴军虎

### 画说苏州

受台风“烟花”螺旋雨带的影响，苏州局部地区出现大到暴雨。考虑到暴雨天气极易造成城市内涝和低洼区域积水，苏州社会各界纷纷行动起来，开展排涝抢险工作。

柴军虎/文 苏州消防供图



## 想群众所想、急群众所急 “老娘舅”6年调解纠纷300余起

“这个事情，还是得找郑阿姨帮忙！”这个郑阿姨，说得就是苏州市姑苏区沧浪街道“郑阿姨调解”的“老娘舅”调解员郑丽萍。从社区党委书记岗位退休后的她，离岗不离心，成为了一名老娘舅调解员。

孙渺 黎欣 柴军虎

6年以来，郑丽萍调解各类矛盾纠纷300余起，她在调解工作中想群众所想、急群众所急，受到了群众的广泛认可。

2019年6月，李某在跨越绿化带时与开着电瓶车的王某发生碰撞，事故认定王某负次要责任。李某向法院起诉，要求王某赔偿6万余元。这起纠纷通过民事案件调解前置程序转至沧浪街道人民调解委员会后，郑丽萍结合案件情

况分析，认为纠纷难点在于纠纷双方经济条件一般，难以就赔偿金额达成一致。

据了解，肇事方王某家庭经济来源单一，难以承担这么大一笔赔偿。而受害者李某，除遭遇车祸外，本身还患有严重疾病，遭遇事故无疑是雪上加霜。郑丽萍凭着多年社区工作经验，将双方实际情况和难处所在开诚布公、推心置腹地摊开来讲，推进双方当事人换位思考，多次沟通、协调。最终，双方在当晚7点达成调解协议，由王某支付受害人李某4万元赔偿金。

为了给这份人民调解书多加一份保障，第二天，郑丽萍又顶着高温奔波于调解室、医院和李某住宅之间，指导两位当事人申请了司法确认。至此，这场始于2019年的纠纷终于得以顺利化解，双方均对调解结果表示满意。这个案例就是郑丽萍从事调解工作的一个侧影。

在调解工作中，郑丽萍始终将每一个当事人的合力诉求、安危冷

暖放在心上，尽量让当事人少跑一趟腿、少操一份心，以灵活有效的方式、最快的速度化解矛盾，最大程度降低纠纷对当事人的影响。

群众无小事，不管是邻里纠纷、家庭纠纷，还是房屋租赁纠纷、劳动纠纷，尽管郑丽萍在调解岗位上接触最多的是邻里漏水、家庭继承、劳动合同这些“小纠纷”，但她始终认为这些都是影响群众生活幸福感、获得感的民生大事，“鸡毛蒜皮的小事如果处理不好将会有很大风险，我做调解就是做好基层法治建设的螺丝钉和润滑剂。”郑阿姨说。

一面面锦旗是对郑丽萍调解工作最好的称赞，群众的感谢和认可是对她最好的肯定。在沧浪街道，像郑丽萍这样的“老娘舅”还有很多，街道、社区、派出所都有他们的身影，他们在平凡的岗位上，用自己的奔波为居民节省时间、用自己的操心为居民节省精力、用自己的坚持为居民节省费用。